

产经新闻

责任编辑:刘静
新闻热线:(010)84151603
E-mail:grrbcjxw@sina.com

在“海归”人才与国内用人企业磨合的过程中,企业也应当作出一些改变

让更多理工科“海归”找到用武之地

本报记者 赵 昂

启德教育与前程无忧、应届生求职网于10月19日在京联合发布的《2019海归就业力调查报告》显示,有相当一部分海归在实体经济就业。而这些理工科海归的薪资也相对较高,就业3-5年的理工科专业“海归”年薪在15万~20万元的占比41.67%。

事实上,在多年之前,海归多以经济管理专业居多,相当一部分理工科留学人员选择留在境外就业。

这一方面是因为在难度较大的STEM专业,即科学、技术、工程和数学,发达国家本地学生愿意就读者少,而一些中国学生理工科基础较好,能够应对STEM专业的学习和工作,并且这一类专业的学习和就业语言难度也相对较低。

另一方面,则是彼时境外工业和高新技术企业的薪资远高于国内,在这样的情况下,很多欧美工业和高新技术企业,经常可见黄面孔的工程师就不难理解了。

但是,这样的就业格局正在变化。一些发达国家正在减少“去工业化”的影响,鼓励本土学生就读和从事STEM专业,多重原因使得中国理工科留学生在海外的工作机会减少。另外,不少已经在海外就业的中国工程师,发现自己存在晋升的隐性“天花板”,工作岗位中,工程师多高官少。

与此同时,国内工业企业和高新技术企业蓬勃发展,迫切需要开拓更为广阔的国际市场,所能提供的薪资和晋升机会都会对海归具有吸引力。在这样的情况下,理工科海归比例上升,亦不难理解了。

大量的理工科海归是重要人才资源。但是,想让这些人才更好地发挥能力,需要为他们提供的不只是较好的薪资和晋升机会较多的岗位。毕竟,有的工业企业远离一线城市,驻地文化、生活资源相对稀薄,对于海归来说有一定的适应过程。当然,海归需要适应的不只是生活本身,还有企业文化和管理模式,包括一些企业标榜的所谓“加班文化”。

其实,在海归人才与国内工业和高新技术用工业企业磨合的过程中,企业也应当作出一些改变。比如,进一步提升管理水平,从制度设计上更加鼓励创新,尽可能实行扁平化管理,以更好地发挥员工积极性。

要知道,如今80后、90后海归工程师的工作倾向,也是如今95后,未来00后工程师的选择偏好。而在这样的改变过程中,企业本身也会发生有益的改变,特别是对于企业的创造力而言。

产经观察

2019年前三季度我国对“一带一路”沿线国家新增投资破百亿美元

我国企业对“一带一路”沿线的56个国家新增投资

合计100.4亿美元 占同期总额的12.4%

2019年

前三季度

完成营业额558.8亿美元

占同期总额的54.7%

中国企业对沿线国家的投资 截至目前 沿线国家对中国的投资达到480亿美元

新华社发(朱禹制图) 资料来源:商务部

1

“外卖化”将成为未来消费领域的一大增长点

外卖,藏在手机里的“热经济”

本报记者 吴铎思

一天的外卖规模超过了20亿元!据研究机构易观发布的《互联网餐饮外卖行业数字化分析》估算,今年第三季度,我国餐饮外卖市场的整体交易规模达1952.9亿元,同比增长35%。

据了解,我国在线外卖行业起步于2012年,随着互联网的发展,在线外卖产业也得到快速增长,市场规模越来越大。随着智能配送系统的发展,外卖产业的即时配送能力不断提高。分析人士认为,外卖行业将从餐饮进一步跨到生活服务行业,消费者的需求不断推动服务业与零售业的融合,“外卖化”将成为未来消费领域的一大增长点。

外卖成为生活必要部分

“中午快到用餐时间拿起手机点个外卖,几十分钟后热腾腾的美食就送到单位来了;下午下班前一小时,再用手机下单,买一些晚餐需要的食材,等我到了家里,菜也差不多送到,就能下厨了。”作为职业女性,王丽丽已经离不开外卖了。

中国饭店协会外卖专业委员会、美团研究院近日联合发布的《中国外卖产业调查研究报告(2019年上半年)》显示,中国外卖产业上半年市场规模保持较快增速,约为2623亿元。

“这两天降温了,不想出门,基本叫外卖。”王建明是一位白领,一个人在乌鲁木齐南湖附近租了套单身公寓,“生活节奏快,一个人懒得下厨,外卖消费的比率很高。”

根据中国科学院大学网络经济与知识管理研究中心的研究测算,美团外卖每单能为消费者节约48分钟,在餐厅往返间的路途时间和到店后的等餐时间都可节约大半。

根据艾媒咨询的数据显示,24岁以下人群是外卖订单的主体,其中24岁及以下用户在“饿了么”平台占比高达65.27%,“美团外卖”上则占比52.59%。95后、00后实实在在地撑起了外卖订餐的半壁江山,成为外卖经济的主力。在福州,每周



10月1日,在国庆游行中,出现了代表新职业的外卖小哥。这也是,快递、外卖小哥首次出现在国庆游行队伍中。

本报记者 王伟伟 摄

外卖消费在3次以上的用户占比高达63.3%。而超过六成的用户选择外卖的原因是工作节奏快、没时间或不愿意在家做饭。

研究报告发现,中国三线及以下城市成为外卖产业新的增长点。2019年上半年外卖产业新增用户中三线及以下城市的占比达到了44.2%。刚刚过去的国庆假期,多家外卖平台数据显示,假期外卖订单量一路飙升。美团全国外卖订单量同比增长43%;京东到家数据显示,节日期间外卖生鲜销量同比去年增长三成。

“万物皆可外卖”

“现在基本不去超市、商场了,所有东西都通过网络平台购买,不用出门,约定时间内就能送到家里,特别方便。”王丽丽的生活方式,正是当下不少年轻人的现状。

记者采访发现,越来越多的年轻人喜欢在外卖平台上消费。而很多外卖平台不仅可以送餐,还可以送生鲜美食、代购送药、送花上门、配送生活用品……“万物皆可外卖”成为外卖平台的新动向。

品质外卖。

据了解,在业内,外卖服务属于生活到家服务。业内人士指出,外卖产业稳定增长的背后,是零售业与服务业进一步打通的新趋势。

规范发展,提升服务品质

“有时真的感觉照片其实就是‘照骗’,平台上晒的产品照等到送来了发现根本不一样,不仅份量差距大,品相也有很大差别。有时在外卖订餐时,各个商家描述不一,还会出现选择困难症。”通过几次外卖点餐,罗小保对外卖有了抵触心理。“宁愿多花点时间,直接到店里堂食。”

中国贸促会商业行业委员会秘书长姚歆表示,我国越来越多的人通过互联网平台使用外卖订餐服务,但精美菜品图片的背后到底是否名副其实,消费者理应拥有更多知情权。

外卖行业在实现繁荣发展的同时,也存在着一些不可忽视的安全隐患,之前就曾曝光过一些“网红”店铺卫生条件“脏、乱、差”,相关检测指数严重超标等问题。

当前,外卖用户的忠诚度普遍不高,且对价格敏感,外卖平台进入外卖行业的经典方式便是价格补贴。“我们也知道服务质量的重要性,但提高服务质量,提高配送时效意味着成本的增加。”乌鲁木齐市青年路上一家餐饮店的负责人坦言。

业内人士指出,我国在线外卖行业将朝服务多元化、智能化方向发展。只有进一步提升外卖配送效率,强化多维度服务体系建设,提高用户的体验感,才能留住消费者。只有严把质量关,外卖产业才能健康发展。

《中国外卖产业调查研究报告(2019年上半年)》指出,随着中国智能配送系统的发展,中国外卖产业的即时配送能力不断提高,外卖的服务场景由餐饮拓展至生活超市、生鲜果蔬、医药健康、鲜花绿植等多个品类。

此外,随着人们生活水平提高,外卖产业向品质、放心、环保、科技等方向发展。数据显示,2019年上半年来自品牌商家的外卖订单量占比约为四分之一。饿了么数据显示,今年以来,福州品质商户的商户数量增长了24%。品质商户的订单量增速高于平均水平,这意味着有更多的用户选择了品质商户,选择吃

5G生活悄然而至

本报记者 刘 静

10月18日,第六届世界互联网大会的“互联网之光”博览会如期开幕,5G成为本届大会最大的吸睛点。本届展会,既面向各行各业,展现5G如何促进产业数字化;也面向百姓大众,展现5G如何满足美好数字生活需要。

记者来到中国移动展区“5G+生态”板块,这里精华项目包括5G+8K直播、5G+远程驾驶、5G+智慧渔业、5G+智能制造、5G+智慧医疗、5G+警务勘查等。在这里你可以看到5G智慧渔业如何智能监测水质自动投喂养鱼,也可以看到移动5G如何赋能智能制造,为企业降本增效。乌镇的智慧道路上,远程驾驶成为了现实,无人车在道路上来回穿梭,一幅幅科技感十足的画面构成了智慧乌镇的新画卷。

而中国铁塔的“5G+智联”板块,则展示了中国铁塔凭借独一无二的巨量铁塔资源、机房、电力保障和专业化维护4大优势,面向5G+物联网、大数据、云计算等,不断拓展和深化共享的广度和深度,为应急管理、生态环保、能源管道、国土农林、交通运输、边缘数据中心等行业,提供信息化解决方案,有效提升社会信息化水平。

图为:中国移动展区,绣娘正在5G+8K高清直播镜头下进行苏绣制作。 吴庭 摄



“褪黑素”“抗糖丸”“辅酶q10”……

90后养生产焦虑推动保健品新一波崛起

本报记者 徐 满

如果你稍微关注一下微信好友里的保健品代购,可以看出它一直在推荐购买助眠的褪黑素和抗衰老的抗糖丸等保健品,而消费者不是容易“上当”的中老年,反倒是以成为购买主力军。

而身边部分不到30岁、风华正茂的青壮年,已经陷入了深深的养生产焦虑。泡枸杞喝,买各种美容仪,买保健食品,90后的养生产焦虑已经推动了保健品产业的新一波崛起。

“过了25岁就必须保养”

90后养生产到底怎样?

在某视频网站工作的lucy刚过26岁生日,生日那天她没有吃蛋糕更没有喝奶茶,而是如往常一样煲了赤豆茯苓莲子汤。“喝这个补气,北京太干燥了,过两天得炖银耳汤滋补一下。”lucy严肃告诫记者,“过了25岁就必须保养,我看你得多喝点燕窝才行。”

31岁的小雪在科研部门工作,曾经也是大口喝酒大口吃肉的潇洒女汉子,“去年开始戒糖了,我现在有点脱发,很焦虑,试了不少防脱产品。”小雪打开淘宝购物车,向记者展示了准备双十一囤货的产品,基本都是防脱精华、生发液之类。

实际上,困扰90后的远不止脱发、抗糖、补血补气。

前不久,微博上了热搜的“90后不敢看体检报告”让不少年轻人找到了组织,“原来不止我一个人不敢看体检报告”几乎成了每个90后的共同心声,不敢体检,体检后不敢看报告,这实际是90后对自己身体状况的不自信,也说明大家认同:生活不规律,身体亚健康。

在县城基层单位工作的张铭告诉记者,加班多,压力大,办公桌和背包都得备护肝药、降压药。“我才不到30岁,戒烟戒酒,挣的除了养活老婆孩子,每个月买不少保健品吃。”张铭说,这种焦虑不仅是他独有,身边很多同事都开始提前进入养生跑道,比60多岁的大妈还积极。

有调查指出,90后的养生产焦虑一方面来自于90后步入职场,一方面作为独生子女,危机感也比其他群体要更强。从人口普查的数据来看,目前我国的90后总人数为1.88亿人,占总人口的14.1%。在2017年,1999年的最后一批90后已经成年,并且大多数步入了职场。随着90后越来越多地担负起工作、生活的重担,他们承受的压力也会更大,而且他们多数为独生子女,由此产生的“抗衰老”消费需求也就更多。

而丁香园发布的《2019国民健康洞察报告》指出一个有趣的现象,在各个年龄段的人群中,90后对自己的健康评分竟是最低。这也难怪年轻人开始购买保健品,成为消费主力。

保健品细分年轻市场

既然年轻人购买力强,那么干脆好好赚年轻人的钱

吧。保健品行业精于此道,各保健品公司开始细分年轻市场,研发针对年轻人养生产焦虑的产品。

保健品公司早在2015年就嗅到了苗头,或者说,开始布局。跨境电商的蓬勃发展成功带动了国外保健品的销售,尤其是年轻女性消费者,成为主力买家。

数据显示,2015年度,保健品中增速最快的酵素类、膳食纤维、葡萄籽提取物等,都是年轻女性消费者贡献的销售额。中国保健协会预测,中国膳食营养补充剂市场规模未来10年内将以10%的年均增速增长,有望超越日本成为全球第二大膳食补充剂市场。

业内人士认为,年轻消费者在保健品方面的需求与中老年人存在明显差异,年轻人更讲求科学,也更注重营养品的补给效率。而年轻人的消费习惯与老年人也大不相同,年轻人将保健品视作生活方式而不是产品,尤其是产品,年轻人在设计、理念方面也更加挑剔。“保健品在渠道铺设、人群定位以及与消费者的互动上都与传统的保健品营销方式存在明显的差别。”该业内人士介绍。

从代言人的变化也可以看出保健品公司想方设法捆绑住年轻消费群体,从中老年影星迅速改为青年演员或网络红人便是最简单直接的方法,比如美国老牌保健品自然之宝2013~2015年间先后启用了金秀贤和汤唯作为其品牌和产品代言人,金秀贤的广告一上线,年轻粉丝就停不下地买买买。

以往,保健品会选择电视购物平台投放广告,现在更

倾向于网络平台,不管是微博微信还是其他社交平台,保健品的广告越来越多,网红们也是不遗余力为保健品代言,打造一波又一波爆款产品。

商机背后的营销乱象

综艺节目《我家那闺女》里,吴昕对着镜头吞下了五种保健品,据称,她到哪都要带着药盒,一天吃两次保健品。养生产恐慌不仅仅是普通人有,明星也有,这种恐慌背后的商机有多大不言而喻,但商家背后的乱象,也是不容小觑。

比如前段时间网络上火了一把的褪黑素,查一下褪黑素的功效,百度百科里写着,“延缓衰老,改善睡眠。”而对于此保健品的副作用却只字未提。可这两种功效,也存有不少疑问,失眠是一种病症,治病当用药,褪黑素作为保健品,不是药品,如何治疗失眠?最近有媒体报道,褪黑素的副作用不容忽视。据了解,长期大剂量服用褪黑素会造成体温降低、释放过多泌乳激素导致不孕,还有降低男性生理功能的副作用。有医生指出,相比现代新型治疗失眠药物,全球范围的医院对褪黑素的使用是慎用模式。实际上,除美国把褪黑素视为保健食品外,加拿大、英国、意大利、爱尔兰等绝大多数国家(地区)均对褪黑素的使用持谨慎态度。

夸大功效却不起副作用,除了褪黑素营销乱象以外,另一款网红产品——抗糖丸,也引起关注。不知道从什么时候开始,不论海内外,从明星到网红再到普通人,掀起了一阵“抗糖风”。不喝奶茶不吃糖这种行为还算能理解,但外涂抗糖护肤品,内服抗糖丸,口服液真的让人看不懂了,特别是日本一款网红AG抗糖系列,动辄上千元还经常缺货。

类似的保健品层出不穷,前有神奇的胶原蛋白,后有无所不能氨基酸,现在抗糖神药引来各路明星代言,小视频广告铺天而来,不得不感叹,这届年轻人的养生真疯狂。

当然了,这种收割智商税的营销手段被专家辟谣了。专家指出:“保健品不是药品,更不能过量服用保健品。合理膳食、适量运动、戒烟限酒、心理平衡和工作劳逸结合,才能真正保持年轻态。”